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Організм людини постійно піддається дії екзогенних чинників, які 
можуть впливати на систему відтворення. Серед них важливе місце посідають 
фітоестрогени (ФЕ), які можуть імітувати або блокувати реалізацію природних 
гормонів. На теперішній час відомо, що ФЕ впливають на рецепцію, продукцію 
і метаболізм статевих гормонів. Залежно від дози, тривалості та особливостей 
введення, а також концентрації ендогенних естрогенів, ФЕ можуть бути як 
агоністами, так і антагоністами останніх. Дані експериментальних досліджень 
щодо ролі ФЕ в фізіології репродуктивної системи дуже неоднорідні. З одного 
боку, встановлено, що ФЕ можуть виявляти протекторну дію на організм, і 
зокрема, на репродуктивну систему, з іншого - спричиняти репродуктивні 
розлади. Ще більш суперечливі свідчення про стан репродуктивного здоров’я 
нащадків, батьки яких вживали ФЕ. Виходячи з цього, метою роботи було 
вивчення впливу тривалого введення ФЕ самцям батькам та їх нащадкам 
жіночої статі у період пубертатогенезу на репродуктивну систему останніх. 

Матеріали та методи. Експеримент проводили на статевозрілих 4-6
місячних щурах популяції Вістар та їх нащадках жіночої статі. За розвитком 
останніх спостерігали протягом 6 місяців від дня народження. Для 
моделювання дії ФЕ статевозрілі самці щури разом з їжею одержували суміш
ФЕ, яка входить до препарату Genistein Soy Complex Іsoflavone-rich (Soylife,
США), в дозі 20 мг геністеїнового еквіваленту на 1 кг маси тіла протягом 30 
діб. Парування здійснювалося з інтактними самицями. Починаючи з 40 дня 
постнатального життя самиць нащадків їм також додавали до їжі ФЕ в дозі 
20 мг/кг маси тіла протягом 30 діб. Функціональну активність репродуктивної 
системи тварин у віці 6 місяців оцінювали за: рівнем статевих гормонів 
(естрадіолу та тестостерону) у сироватці крові, фазовою структурою 
естрального циклу самиць та його тривалістю, показниками статевої поведінки 
нащадків жіночої статі та фертильності. Статистична обробка отриманих 
результатів проводилася параметричними та непараметричними методами з 
використанням критеріїв t Ст’юдента та U Вілкоксона-Манна-Вітні. 

Результати. Самиці, які зазнали уведення ФЕ під час пубертату, у 
статевозрілому віці не відрізнялися від інтактних самиць за показниками вмісту 
статевих гормонів. Якщо такий же вплив моделювали самкам-нащадкам 
фітоестрогенізованого батька, то у дорослих самиць мала місце тенденція до 
зростання вмісту тестостерону, що супроводжувалось зменшенням маси тіла та 
зростанням відносної маси гіпофіза цих самиць. Таким чином, реактивність 
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самиць у пубертатному віці до ФЕ за показниками рівня статевих гормонів 
практично не залежить від стану їх батька.

При дослідженні статевої поведінки у самиць, які отримували ФЕ в 
пубертатному віці, зменшувалась частота лордозів у тесті, але їх кількість 
відповідала показнику самця, тому такі зміни не позначились на коефіцієнті 
лордозу. Відмічене зменшення кількості наближень та обнюхувань не 
позначилось на сумарному показнику процептивної поведінки. У групі самиць, 
що отримували ФЕ під час пубертату та були нащадками фітоестрогенізованого 
батька рецептивна поведінка була подібна такій у інтактних самиць, а зміни 
процептивної поведінки носили різноспрямований характер, так що вони не 
позначились на сумарному показникові такої поведінки. Відмінності у 
реактивності до дії ФЕ у пубертатний період цих двох груп (в залежності від 
наявності або відсутності дії ФЕ на їх батька) були мінімальними.

У всіх щурів досліджуваних груп естральний цикл зареєстрований у 
100 % випадків. Уживання ФЕ у пубертаті нащадками інтактних батьків у 
дорослому віці не призвело до подовження циклу, але викликало перевищення 
тривалості міжтічки у його структурі. 

У групі самиць, що отримували ФЕ у пубертаті та були нащадками 
фітоестрогенізованого батька, ніяких відмінностей у тривалості та структурі 
естрального циклу не виявлено. Різниці у кількості естральних та анестральних 
днів за 16-ти добовий період між групами не спостерігалося. За показниками 
тривалості та структури естрального циклу відмінностей у реактивності 
нащадків інтактного або фітоестрогенізованого батька до дії ФЕ у період 
пубертату не виявлено.

При вивченні фертильності показано, що уживання ФЕ самицями у 
період пубертату не впливало у дорослому віці на показники їх плідності та 
перебігу вагітності незалежно від того чи був їх батько інтактним, чи 
одержував ФЕ до парування. 

Висновки. Таким чином, введення фітоестрогенів батькам щурам до 
спаровування та нащадкаам жіночої статі у пубертатний період призводить до 
порушень репродуктивної функції у останніх. 
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